



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年7月3日 星期四  
A叠 / 新闻 32版  
B叠 / 信息披露 64版  
本期96版 总第9285期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 [www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn)  
中证金牛座 App

# 习近平致信祝贺全国青联十四届全委会全国学联二十八大召开强调 坚定正确政治方向深化改革创新 在党的旗帜下奋进新征程创造新业绩

蔡奇出席开幕会

●新华社北京7月2日电

中华全国青年联合会第十四届委员会全体会议、中华全国学生联合会第二十八次代表大会议2日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央表示祝贺，向全国各族各界青年和青年学生、向广大海外中华青年致以问候。

习近平在贺信中说，5年来，在党的领导下，在共青团帮助指导下，各级青联和学联组织履尽职责、积极作为，组织动员广大青年和青年学

生紧跟党走、拼搏进取，贡献青春力量，展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌。

习近平指出，以中国式现代化全面推进强固建设、民族复兴伟业，青年大有可为。广大青年要自觉听从党和人民召唤，坚定理想信念，厚植家国情怀，勇担历史使命，奋力书写挺膺担当的青春篇章。

习近平强调，各级党组织要加强对青年工作的领导，关心支持青联和学联工作，为广大青年和青年学生健康成长、建功立业创造良好条件。青联和学联组织要坚定正确政治方向，深化

改革创新，更好团结带领广大青年和青年学生在党的旗帜下奋进新征程、创造新业绩。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕会。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰在会上宣读了习近平的贺信。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊代表党中央致词。他说，习近平总书记的重要贺信，为推动中国青年运动进一步向前发展提供了重要遵循。我们要深刻领会、全面贯彻习近平总书记一系列重要指示精神，推动新时

代党的青年工作取得新的更大成绩。希望广大青年牢记习近平总书记教导，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，以强国建设、民族复兴伟业为己任，在推进中国式现代化的新征程上奋力书写挺膺担当的青春篇章。

李干杰、陈文清、刘金国、王小洪、铁凝、巴特尔出席会议。

大会开幕会上，共青团中央书记处第一书记李东致词。中国科协书记处第一书记贺军科代表人民团体致词。共青团中央书记处常务书记、十三届全国青联主席徐晓和二十七届全国学联主席

徐辉，分别代表全国青联第十三届委员会常务委员会和全国学联第二十七届委员会作工作报告。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体和北京市负责同志，全国青联十四届委员会委员、全国学联二十八大代表、首都各界青年和青年学生代表等约3000人参加开幕会。

这次大会将总结全国青联和全国学联5年来的各项工作，研究确定未来5年的工作任务，修改《中华全国青年联合会章程》和《中华全国学联章程》，选举产生新一届全国青联和全国学联领导机构。

## 证监会党委召开扩大会议提出 持续优化股债融资等资本市场机制安排

●本报记者 岳秀丽

中国证监会7月2日消息，中国证监会党委近日召开的扩大会议提出，持续优化股债融资、并购重组等资本市场机制安排，促进要素向最有潜力的领域高效集聚，更好支持科技创新和产业创新融合发展。

此次会议深入学习习近平同志在福建工作期间的金融论述与实践启示，研究部署资本市场贯彻落实具体举措。证监会党委书记、主席吴清主持会议并讲话。

会议认为，习近平同志在福建工作17年半，对金融工作做出了一系列极具前瞻性、开创性、战略性的理念创新和实践探索，深刻把握了金融的本质、定位、规律、功能等一系列重

大问题，立意高远、内涵丰富、成果丰硕，与党的十八大以来习近平总书记关于金融工作的重要论述前后承启贯通，为开拓中国特色金融发展之路提供了源头活水和重要遵循，对于新时期加快建设金融强国、推进金融高质量发展具有重大理论和现实指导意义。

会议表示，证监会系统要深入学习习近平同志在金融论述与实践启示，与学习习近平总书记关于金融工作重要论述以及关于资本市场一系列重要指示批示精神更好结合起来，深刻领悟贯穿其中的立场观点方法，深入践行“马上就办、真抓实干”的作风，不折不扣抓好贯彻落实。

要统筹“两个结合”。深刻把握马克思主义金融理论的中国化实践，借鉴全球经验，立

足国情市情，牢记“国之大者”，更好推动资本市场理论创新、实践创新、制度创新，毫不动摇走好中国特色金融发展之路。

要统筹政治性与专业性。坚持旗帜鲜明讲政治，坚决维护党中央集中统一领导，把党的领导贯穿到资本市场改革发展稳定全过程、各方面。牢牢把握资本市场监管工作的政治性、人民性，坚持以专业性为支撑和载体，持续锤炼过硬专业本领，更好推进防风险、强监管、促高质量发展各项工作。

要统筹效率与公平。持续优化股债融资、并购重组等资本市场机制安排，促进要素向最有潜力的领域高效集聚，更好支持科技创新和产业创新融合发展。牢记我国资本市场中小投资者众多的最大市情，不断完善投资者保护制

度体系，坚决维护市场“三公”。

要统筹对内改革与对外开放。深入推进以“两创板”改革为抓手的新一轮全面深化资本市场改革，不断以改革优制度、增活力。全力抓好资本市场自主开放重点举措落地，以做强主场为方向，持续提升A股市场吸引力、竞争力。

要统筹发展与安全。始终把维护市场稳定作为监管工作首要任务，推动健全常态化稳市机制安排，平稳有序防控债券违约、私募基金等领域风险，为资本市场高质量发展创造更加良好的环境。

证监会党委委员，驻证监会纪检监察组负责同志，会机关各司局、上交所、深交所、北交所主要负责同志参加会议。

“自审自发”试点有序推进  
下半年新增专项债发行节奏料加快

●本报记者 欧阳剑环

今年以来，多地按照国务院办公厅去年底印发的《关于优化完善地方政府专项债券管理机制的意见》要求开展专项债券项目“自审自发”试点。截至目前，“自审自发”试点地区新增专项债券发行进度较快，专项债券投向领域和用作项目资本金范围进一步扩大，资金使用效益提升。

专家认为，随着各地优化完善专项债券管理机制，下半年新增专项债券发行有望提速，将更好发挥扩投资、稳增长作用。

试点地区发债进度较快

根据《意见》，北京、上海等10个省份及河北雄安新区被纳入地方政府专项债券项目“自审自发”试点地区名单。

《意见》明确，试点地区滚动组织筛选形成本地区项目清单，报经省级政府审核批准后不再报国家发展改革委、财政部审核，可立即组织发行专项债券，项目清单同步报国家发展改革委、财政部备案。

多位专家认为，“自审自发”试点赋予地方更多的灵活性和自主性，有助于提高债券资金发行使用进度和配置效率。

中国证券报记者注意到，今年以来，“自审自发”试点地区发债进度较快。企业预警通数据显示，今年上半年，各地共发行新增专项债券2.16万亿元，(下转A02版)

## 创新引领 产业协同 制度优化 三热词折射上半年并购重组市场新趋势

●本报记者 岳秀丽

上半年，A股并购重组市场潮涌。证监会最新数据显示，在并购重组领域，今年以来战略性新兴产业上市公司披露资产重组超140单，是去年同期的2倍。

市场人士预期，随着《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》(即“并购六条”)和修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》等政策措施进一步落实，下半年A股并购重组市场活跃度将持续提升，更多具有标杆意义的并购重组案例有望不断涌现。

向新向智：“硬科技”领域多点开花

芯联集成拟发行股份及支付现金购买芯联泰州72.33%股权项目，日前获上交所并购重组审核委员会审议通过。

这是近期“硬科技”领域并购重组的典型案例之一，也是《关于深化科创板改革服务科技创新和新质生产力发展的八条措施》发布后首单收购未盈利资产案例。

纵观今年上半年，“硬科技”领域并购重组多点开花，代表性案例不断涌现：海光信息和中科曙光披露重大资产重组预案公告，算力领域两大巨头合体，将实现产业链互补；博创科技(现为“长芯博创”)完成对长芯盛的收购，加码下游数据通信、消费及工业互联领域；杰华特拟收购天合合芯，注入信号链业务，进一步完善模拟芯片市场布局……

“作为提升产能利用率的有效手段，一方面，并购重组可通过企业间的合并、收购或资产整合，淘汰低效产能，优化资源配置，提升行业集中度和生产效率；另一方面，并购重组有望在科技层面创造新需求，企业迅速吸纳稀缺的技术引领行业突破，创造和开拓新市场，从而实现供给与需求的新平衡，引导经济走向高质量发展的新阶段。”东吴证券首席经济学家芦哲表示。(下转A02版)



三峡枢纽上半年通过量  
同比增长10.4%

7月2日，在湖北省宜昌市，船舶有序通过三峡枢纽(无人机照片)。交通运输部长江三峡通航管理局统计数据显示，2025年1至6月，三峡枢纽通过量达8307.7万吨，同比增长10.4%。其中，三峡船闸共运行5205闸次，通过船舶19121艘次，通过量达8160.6万吨，同比增长13.52%。

新华社图

快驴科技经营独立性待考 谁在施展“潜驴之技”

当港股迎来更多明星科技公司，一家无研发、无生产的销售型公司，正试图叩开港交所大门。近日，中国证券报记者调查发现，冲刺港股IPO的山东快驴科技发展股份有限公司从产品品牌到采购渠道、从股权安排到核心管理团队都有鲜明的“超威”烙印，其经营独立性面临拷问。

► A05 资管时代·港股

下月起10万元及以上  
贵金属现金交易需报告

●本报记者 彭扬

中国证券报记者7月2日获悉，中国人民银行日前印发的《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》提出，从业机构开展人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的，应当根据《办法》规定履行反洗钱义务。《办法》所称的贵金属，是指黄金、白银、铂金等及其铸币、标准条锭、制品、中间产品和精炼后的原材料等。《办法》自8月1日起施行。

《办法》要求，客户单笔或者日累计金额人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的，从业机构应当按照规定在交易发生之日起5个工作日内向中国反洗钱监测分析中心提交大额交易报告。

招联首席研究员董希森表示，贵金属和宝石交易的高价值密度、相对流动性、定价复杂性、现金交易传统、易跨境转移、匿名潜力以及行业结构特点，为洗钱提供了肥沃的土壤，是洗钱的“重灾区”。

根据央行此前发布的《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法(征求意见稿)》起草说明，出台贵金属和宝石从业机构反洗钱制度是依法开展反洗钱监管的现实需要。根据国际经验，反洗钱工作逐渐由金融机构向特定非金融行业从业机构延伸。为维护贵金属和宝石从业机构可持续健康发展，避免被不法分子利用，《办法》根据贵金属和宝石行业洗钱风险状况，规定对从业机构依法开展反洗钱监管。

《办法》规定了贵金属、宝石、贵金属和宝石交易场所的定义。(下转A02版)